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Методологія дослідження. При проведенні дослідження було застосовано такі мето-

ди наукового пізнання, як: абстрагування – для виявлення сутності поняття  «потенціал  під-

приємства»; факторний аналіз – для виявлення чинників, що зумовлюють необхідність впро-

вадження мотиваційного оновлення потенціалу підприємства; метод групування – для кла-

сифікації чинників впливу на формування та розвиток потенціалу підприємства. 

Результати. У статті проаналізовано мотиваційні аспекти оновлення потенціалу  під-

приємства. Наведено основні сутнісні характеристики поняття «потенціал підприємства». 

Охарактеризовано можливості розвитку потенціалу підприємства, які можуть бути викорис-

тані для досягнення його стратегічних цілей та подолання викликів. Виокремлено ключові 

чинники, які впливають на формування та розвиток потенціалу підприємства і які за своєю 

природою можуть бути як мотиваційними, так і демотиваційними. Обґрунтовано, що моти-

ваційне оновлення потенціалу підприємства можна розглядати як системний процес застосу-

вання мотиваційних стратегій та інструментів з метою стимулювання його розвитку та зрос-

тання конкурентоспроможності. Це передбачає  орієнтацію на активізацію ресурсів, підви-

щення продуктивності та досягнення стратегічних цілей підприємства, сприяючи при цьому 

забезпеченню його стійкого успіху та адаптації до змін в сучасному економічному середо-

вищі.  

Новизна. Охарактеризовано основні цілі оптимізації потенціалу підприємства, які ви-

значають ключові завдання і пріоритети його розвитку в контексті формування мотиваційно-

го базису. Обґрунтовано, що мотиваційні аспекти оновлення  потенціалу  підприємства  віді-

грають вирішальну роль у стимулюванні та спрямуванні зусиль на досягнення стратегічних 

цілей.  

Практична значущість. Мотиваційне оновлення потенціалу сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності, забезпечує сталість і зростання прибутковості підприємства, а та-

кож дозволяє йому відповідати викликам сучасного ринку та вимагає постійного аналізу та 

адаптації до змін у внутрішньому та зовнішньому середовищі.  
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лу підприємства, мотиваційні аспекти, мотиваційні фактори, демотиваційні фактори, моти-

ваційне оновлення. 

 

Постановка проблеми. В сучасному 

динамічному економічному середовищі ус-

пішність підприємства визначається його 

готовністю до змін та здатністю адаптувати-

ся до нових викликів. В умовах постійних 

технологічних змін необхідність оновлення 

потенціалу підприємства стає критично   

важливою. Важливим елементом успішного 

функціонування є не лише здатність підпри-

ємства виробляти продукцію чи надавати 

послуги, а й здатність зберігати відповідний 

рівень конкурентоспроможності, що досяга-

ється завдяки вчасному впровадженню но-

вацій, адаптації до змін, постійному розвит-

ку персоналу та оптимізації усіх ланок ви-

робничого процесу. У цьому контексті оно-

влення потенціалу підприємства стає клю-

човою стратегічною ініціативою, що перед-

бачає глибокий аналіз, стратегічне плану-

вання, вдосконалення бізнес-процесів та 

впровадження нових технологій. Оновлення 

не тільки  забезпечує  допомогу  в  реалізації  
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поточних завдань, але і створює фундамент 

для майбутнього успіху, забезпечуючи   

гнучкість та готовність реагувати на неви-

значеність та зміни. Необхідність в постій-

ному оновленні та вдосконаленні  всіх  ас-

пектів діяльності стає вимогою часу, яка ви-

значає успіх і стійкість підприємства. В да-

ному контексті, мотиваційні аспекти онов-

лення потенціалу виявляються не лише у 

можливості відповідати викликам сучаснос-

ті, але й у здатності зміцнювати конкурентні 

переваги та забезпечити довгостроковий  

розвиток, що  актуалізує  означену  пробле-

матику дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Проблематика дослідження потенці-

алу підприємства, його сутності, структури 

знаходить своє відображення у працях таких 

науковців як: Ареф’єва О. В. [13], Дончак Л. 

Г. [3], Мойса Т. В., Писаренко С. В. [7], Пов-

стяний Г. В. [9], Прохорова В. В., Хачатрян 

В. В. [11] та інших. В свою чергу, мотива-

ційні аспекти  управління потенціалом  під-

приємства у своїх працях досліджували такі 

науковці як: Должанський І. З. [2],  Звонов-

ський Р. А. [4], Зось-Кіор М. В. [5] та інші. 

Проте, динамічність економічного середо-

вища, вплив цифровізації, технологічний 

прогрес та інші фактори, зумовлюють необ-

хідність переосмислення мотиваційних ас-

пектів, що вказують на важливість оновлен-

ня потенціалу підприємства як для забезпе-

чення його успішності в теперішньому, так і 

для створення фундаменту для майбутнього 

зростання, що актуалізує потребу подальшо-

го дослідження означеної проблематики. 

Метою статті є обґрунтування моти-

ваційних аспектів оновлення потенціалу 

підприємства в умовах змінного зовнішньо-

го середовища. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Забезпечення стійкого та ефективно-

го розвитку підприємства у сучасних умовах 

вимагає системного підходу до оновлення 

його потенціалу. Оновлення включає в себе 

забезпечення ефективного використання ре-

сурсів, стратегій та процесів, що створює 

сприятливі передумови для досягнення кон-

курентних переваг та адаптації до змін. Мо-

тиваційні аспекти цього процесу є ключо-

вими для забезпечення здатності  підприєм-

ства відповідати викликам часу і розвива-

тись на основі ефективного використання 

внутрішніх ресурсів та можливостей. 

Поняття «потенціал підприємства» 

важко піддається конкретній і стандартизо-

ваній інтерпретації, є досить різнобічним і 

багатогранним, охоплюючи як наявні ресур-

си, так і можливості для розвитку підприєм-

ства. Поглиблене дослідження даного по-

няття набуває важливості та значущості в 

умовах постійних змін. Оглядаючи теоре-

тичні дослідження в цьому напрямку, можна 

визначити деякі важливі аспекти: 

– визначення поняття «потенціал  під-

приємства» включає в себе розуміння його 

як ресурсів, потужності, можливостей та  

відносин. Однак, необхідно зберігати його 

початкову сутність, яка передбачає існуван-

ня можливості та здатності до розвитку. 

Оновлення потенціалу вимагає виваженого 

підходу та адаптації до змін в зовнішньому 

середовищі. 

– однією із ключових характеристик є 

здатність ефективно використовувати існу-

ючі можливості в умовах динамічності зов-

нішнього середовища; 

– сутнісні характеристики досліджува-

ної категорії показують, що вона втілює 

складну та змінну систему, що може адапту-

ватися до змін у зовнішньому середовищі 

[11, с. 263–264].  

– потенціал підприємства визначається 

його фактичними можливостями в різних 

сферах діяльності, у тому числі нереалізова-

ними з об’єктивних причин; 

– можливості підприємства переважно 

залежать від наявних ресурсів і резервів (со-

ціальних, економічних та інших); 

– потенціал підприємства визначається 

не лише або не стільки наявними можливос-

тями, як навичками певних категорій персо-

налу для ефективного використання цих 

можливостей  [7, с.101].  Таким  чином,  до-

слідження цієї категорії набуває нагального 

значення в контексті оцінки мотиваційних 

аспектів  оновлення   потенціалу  підприєм-

ства. 

Сучасне підприємство, незалежно від 

його розміру та галузі діяльності, постійно 

знаходиться у стані зміни. В умовах швид-

кого розвитку технологій, глобалізації рин-

ків та зміни вимог споживачів, підприємства 

повинні постійно адаптуватися та вдоскона-
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люватися. Розуміння та використання мож-

ливостей розвитку потенціалу стає важли-

вим завданням для забезпечення конкурен-

тоспроможності та стійкості. В даному кон-

тексті, розглянемо ключові аспекти та мож-

ливості, які можуть сприяти розвитку та 

зростанню потенціалу підприємства (рис. 1). 

 
Рис. 1. Особливості формування потенціалу підприємства 

Джерело: розроблено автором за даними [6, 12, 13, 14, 16]. 
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Поняття розвитку потенціалу підпри-

ємства є багатогранним та охоплює різно-

манітні сфери діяльності. Від правильного 

розуміння та ефективного використання цих 

можливостей залежить не лише конкуренто-

спроможність,  але  і  виживання  підприєм-

ства на ринку. У даному контексті, різні ас-

пекти розвитку потенціалу підприємства, 

можливості для розвитку, які можуть бути 

використані для досягнення стратегічних 

цілей та подолання викликів, що стоять пе-

ред підприємствами, можуть включати в се-

бе наступні аспекти: 

– збільшення обсягів і різноманітності 

ресурсів, таких як фінанси, людські ресурси, 

матеріали, технологічні ресурси і т. д.; 

– активна робота над інноваціями та 

дослідженнями, що дозволяє вдосконалюва-

ти продукти, послуги та процеси і сприяє 

зростанню конкурентоспроможності; 

– інвестування у навчання та розвиток 

працівників, що допомагає покращувати на-

вички та здатності команди, що впливає на 

підвищення потенціалу підприємства; 

– виходження на нові ринки, як внут-

рішні, так і зовнішні, що може розширити 

потенціал підприємства та збільшити досяг-

нення; 

– постійне удосконалення внутрішніх 

операцій та управління, що може покращити 

ефективність підприємства; 

– розробка та впровадження ефектив-

ної стратегії дозволяє підприємству адапту-

ватися до змін у середовищі та використо-

вувати можливості для росту; 

– співпраця з іншими підприємствами, 

створення альянсів та партнерств можуть 

створити нові можливості для розвитку; 

– використання сучасних технологій та 

цифрових інновацій, що сприяє підвищенню 

рівня конкурентоспроможності та економіч-

ної ефективності. 

Ці можливості можуть бути викорис-

тані окремо або в комбінації для досягнення 

стратегічних цілей та підвищення потенціа-

лу підприємства. МВ даному контексті, мо-

тиваційний розвиток відкриває широкий 

спектр можливостей для зростання потенці-

алу підприємства, включаючи в себе стиму-

лювання інновацій, покращення продуктив-

ності та ефективності, залучення і розвиток 

персоналу, сприяння стратегічному розвит-

ку, підтримку корпоративної культури. Мо-

тиваційне оновлення також сприяє адаптації 

до змін в контексті превалювання економіки 

знань, де інтелектуальний потенціал стає 

ключовим ресурсом. Шляхом системного 

застосування мотиваційних стратегій та ін-

струментів, підприємство може досягти 

стійкого росту, конкурентоспроможності та 

успіху на ринку, забезпечуючи одночасно 

задоволення потреб та досягнення стратегі-

чних цілей. Відповідно як зазначає Г. В.  

Повстяний, до основних цілей оптимізації 

(реформування) структури  потенціалу  під-

приємства, які визначають ключові завдання 

і пріоритети його розвитку в контекстів   

формування мотиваційного базису, можна 

віднести такі як [9]: 

– диверсифікація виробництва та уп-

равління ризиками (можливість розвивати 

різні види продукції або послуг допомагає 

зменшити вплив ризиків, пов'язаних з коли-

ваннями на ринку або в інших галузях); 

– підвищення ефективності діяльності 

підприємства (мета – зменшити витрати та 

оптимізувати виробничі процеси, щоб за-

безпечити більший рівень продуктивності та 

прибутковості); 

– досягнення синергетичного ефекту 

(оптимізація структури може сприяти під-

вищенню сумарного ефекту від взаємодії 

різних компонентів бізнесу, дозволяючи 

підприємству досягти більшого, ніж просто 

сума окремих частин); 

– спрямування обмежених інвестицій-

них ресурсів до найбільш перспективних та 

прибуткових напрямів діяльності (важливо 

раціонально розподіляти інвестиції для мак-

симізації прибутковості та розвитку ключо-

вих сегментів бізнесу); 

– досягнення конкурентних переваг за-

вдяки мінімізації витрат (оптимізація може 

включати у себе раціоналізацію процесів та 

виробництва, що дозволить підприємству 

конкурувати на ринку завдяки більш низь-

ким цінам або вищої якості продукції); 

– спеціалізація, пошук ринкової ніші, 

зосередження на певному сегменті ринку 

(визначення конкретного сегменту ринку та 

фокусування на ньому може допомогти 

створити унікальну позицію та забезпечити 

сталі прибутки). 
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Безпосередньо створення і оновлення 

потенціалу підприємства є складним та ди-

намічним процесом, який передбачає взає-

модію із зовнішнім середовищем, що зумов-

лює  необхідність виокремлення ключових 

чинників, які впливають на формування та 

розвиток цього потенціалу, зокрема в кон-

тексті забезпечення мотиваційного підґрун-

тя. Кількість факторів, що впливають на  

формування та розвиток потенціалу підпри-

ємства, як внутрішніх, так і зовнішніх,  дій-

сно велика, і врахувати їх усі може бути 

складним завданням. У сучасних умовах 

формування та розвиток потенціалу підпри-

ємств суттєво впливають зовнішні фактори, 

характер впливу яких є опосередкованим. 

До цих факторів можна віднести політичну 

та економічну стабільність, що сприяють 

економічній стійкості, зниженню підприєм-

ницьких ризиків, залученню інвестицій та 

забезпеченню політичної свободи підпри-

ємств і т. д. [3, с.9]. Серед внутрішніх фак-

торів, які мають велике значення при фор-

муванні потенціалу, слід виділити організа-

ційну структуру підприємства та особливос-

ті формування його організаційного потен-

ціалу. Як зазначають О. В. Ареф’єва та С. О. 

Ареф’єв організаційний розвиток підприєм-

ства втілюється через використання методів 

організаційного проєктування та організа-

ційної раціоналізації, що допомагають ство-

рити ефективні виробничі та управлінські 

структури, розробити норми, правила та ін-

струкції [1, с.113], відповідно в даному кон-

тексті важливим є мотиваційне управління, 

що сприяє створенню позитивної організа-

ційної культури. Зважаючи ж на сучасні 

економічні тенденції, мотиваційне оновлен-

ня  потенціалу  підприємства  вимагає  інте-

грованого підходу, який враховуватиме ін-

телектуальний потенціал – це особливо ак-

туально в умовах сучасного високотехноло-

гічного виробництва, де інтелектуальні ре-

сурси грають ключову роль у функціону-

ванні виробничих структур [10, с.292]. Тоб-

то, інтегрований підхід з урахуванням моти-

ваційних аспектів передбачає узгодженість 

всіх складових системи підприємства та 

спрямований на досягнення стратегічних 

цілей та підвищення  конкурентоспромож-

ності, а також дозволяє підприємству опти-

мально використовувати свій потенціал, 

адаптуватися до змін в середовищі та дося-

гати сталого розвитку.  

Загалом мотиваційне оновлення потен-

ціалу підприємства є необхідним і актуаль-

ним завданням для багатьох підприємств у 

сучасному бізнес-середовищі. 

Мотиваційне оновлення потенціалу 

підприємства можна розглядати як систем-

ний процес застосування мотиваційних 

стратегій і інструментів з метою стимулю-

вання і підтримки росту, розвитку та конку-

рентоспроможності підприємства, який орі-

єнтований на активізацію ресурсів, покра-

щення продуктивності та досягнення страте-

гічних цілей, сприяючи забезпеченню стій-

кого успіху та адаптації до змін у сучасному 

економічному середовищі. Відповідно, з 

урахуванням сучасних викликів і змін в зов-

нішньому середовищі підприємств важливо 

виділити дві категорії факторів, що вплива-

ють на їх діяльність, зокрема ті, які можуть 

носити мотиваційне підґрунтя, тобто відо-

бражати стимулюючий, конструктивний ха-

рактер, сприяти зростанню та розвитку, по-

силювати потенціал на стратегічному рівні, 

так і бути демотиваційними, тобто призво-

дити  до  гальмування  темпів розвитку під-

приємства та інших негативних наслідків. 

Проте, природа як мотиваційних, так і демо-

тиваційних факторів є змінною, що зумов-

лює необхідність їх комплексного аналізу з 

урахуванням їх взаємовпливу. 

В даному контексті, мотивацію можна 

розглядати як таку властивість або ж харак-

теристику, що спонукає до зростання та дій, 

і оновлення потенціалу підприємства в цьо-

му ракурсі стає ключовим завданням у су-

часному середовищі, де зміни та конкурен-

ція є невід’ємною частиною економічної ре-

альності. Виходячи із цього важливими є 

мотиваційні аспекти оновлення потенціалу 

підприємства, які можуть виступати каталі-

затором змін, що спрямований на підтрим-

ку, розвиток підприємства та досягнення 

стратегічних цілей (рис. 2).  
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Рис. 2. Мотиваційні аспекти оновлення потенціалу підприємства 

Джерело: розроблено автором за даними [2, 4, 5, 8, 15]. 
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рентоспроможність, а оновлення потенціалу 

з урахуванням факторів мотиваційного 

впливу допомагає забезпечити підприємству 

необхідні ресурси та здатність конкурувати 

ефективно; 

– зміни в економічному, соціальному 

та екологічному контексті вимагають від 

підприємств розглядати свою діяльність в 

довгостроковій перспективі з урахуванням 

впливу демотиваційних факторів – оновлен-

ня потенціалу відповідно до мотиваційного 

підходу допомагає забезпечити сталість та 

розвиток підприємства в умовах змін; 

– інвестори та фінансові установи 

вкладають свої кошти у підприємства, які 

мають потенціал для зростання та прибутко-

вості – мотиваційне оновлення потенціалу 

може збільшити інвестиційну привабливість 

підприємства; 

– процес оновлення може створити но-

ві можливості для розвитку та кар’єрного 

зросту для співробітників, що забезпечуєть-

ся в контексті мотиваційного управління і є 

додатковою мотивацією для залучення та 

утримання кваліфікованого  персоналу; 

– в деяких галузях, відповідність стан-

дартам є обов’язковою, що зумовлює необ-

хідність мотиваційного підґрунтя оновлення 

потенціалу для забезпечення відповідності; 

– мотиваційний підхід до оновлення 

потенціалу може створити умови для впро-

вадження нових технологій та інноваційних 

рішень, що може покращити якість продук-

ції чи послуг та зробити їх більш привабли-

вими для споживачів. 

Загалом мотиваційні аспекти оновлен-

ня потенціалу підприємства включають в 

себе бажання підтримати конкурентоспро-

можність, забезпечити сталість та розвиток, 

привабити інвестиції, зміцнити команду та 

відповідати вимогам в умовах динамічності 

економічного середовища. 

Отже, мотиваційне оновлення потенці-

алу вимагає постійного аналізу та адаптації 

до змін у внутрішньому та зовнішньому се-

редовищі підприємства та повинно передба-

чати оптимізацію використання ресурсів, 

розвиток інноваційних підходів, інвестиції в 

розвиток персоналу та технологій, а також 

співпрацю з партнерами і зацікавленими 

сторонами. Мотиваційне оновлення повинно 

охоплювати всі рівні та аспекти діяльності 

підприємства, включаючи керівництво, 

структуру, процеси та ресурси. Всі мотива-

ційні заходи повинні відповідати стратегіч-

ним цілям і завданням підприємства та 

сприяти їхньому досягненню.  

Постійний аналіз ефективності моти-

ваційних заходів для їхньої подальшої оп-

тимізації та адаптації, зумовлює необхід-

ність оцінки впливу факторів, які можуть 

бути як позитивними (мотиваційними) і 

сприяють розвитку та зростанню потенціа-

лу, так і негативними (деструктивними), що 

створюють виклики та обмеження. Управ-

ління цими факторами та їх врахування в 

стратегічному плануванні та діяльності є 

важливим завданням для досягнення успіху 

та стійкого розвитку. Тому розуміння та 

аналіз цих факторів є ключовим для ефекти-

вного формування та оптимізації потенціалу 

підприємства. Врахування мотиваційних ас-

пектів оновлення потенціалу сприяє підви-

щенню конкурентоспроможності, забезпе-

чує сталість та зростання прибутковості, а 

також дозволяє відповідати викликам сучас-

ного ринку. Це вимагає від керівництва 

вміння бачити далекоглядно та гнучкості в 

прийнятті рішень. Усі ці зусилля спрямовані 

на досягнення успішного функціонування 

підприємства в сучасних умовах постійних 

змін і викликів. 

Висновки. Врахування мотиваційних 

аспектів у процесі оновлення потенціалу 

підприємства є надзвичайно актуальним зав-

данням, адже потенціал підприємства є 

ключовим резервом для досягнення страте-

гічних цілей та відповіді на сучасні виклики 

зовнішнього середовища. Мотиваційне оно-

влення потенціалу підприємства повинно 

передбачати інтегрований підхід, який 

об’єднує різні аспекти  діяльності підприєм-

ства і включає в себе оптимізацію структу-

ри, розробку стратегії, підвищення ефектив-

ності використання ресурсів та розвиток ін-

телектуального потенціалу. Такий підхід 

дозволяє досягти синергетичного ефекту та 

максимально використовувати можливості 

для росту та розвитку.  

Необхідність оновлення потенціалу 

підприємства з урахуванням мотиваційних 

факторів стає важливим стратегічним за-

вданням для будь-якого підприємства, адже 

в умовах постійних змін дозволяє йому за-
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лишатися конкурентоспроможним, адапту-

ватися до нових умов та досягати сталого 

успіху. Це вимагає ретельного аналізу та 

збалансованого підходу до розробки моти-

ваційних стратегій, які б підтримували залу-

чення співробітників та їхню активну участь 

у процесі змін. Перспективи подальших роз-

відок лежать у площині дослідження впливу 

інноваційних тенденцій на оновлення потен-

ціалу підприємства в умовах цифрової тран-

сформації. 
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MOTIVATIONAL ASPECTS OF ENTERPRISE POTENTIAL RENEWAL 

D. Yu. Dolzhenko, Post-graduate Student, National Aviation University 

 

Methods. In the course of the research, such methods of scientific knowledge were used as: 

abstraction – to reveal the essence of the concept of «enterprise potential»; factor analysis – to iden-

tify factors that determine the need to implement motivational renewal of the company’s potential; 

grouping method – for the classification of influencing factors on the formation and development of 

the company’s potential. 

Results. The article analyzes the motivational aspects of updating the company’s potential. 

The main essential characteristics of the concept of «enterprise potential» are given. The opportuni-

ties for developing the company’s potential, which can be used to achieve its strategic goals and 

overcome challenges, are characterized. The key factors that influence the formation and develop-

ment of the company’s potential and which by their nature can be both motivational and demotivat-

ing are highlighted. It is substantiated that the motivational renewal of the enterprise’s potential can 

be considered as a systematic process of applying motivational strategies and tools in order to stim-

ulate its development and increase competitiveness. This involves focusing on the activation of re-

sources, increasing productivity and achieving the company’s strategic goals, while contributing to 

its sustainable success and adaptation to changes in the modern economic environment.  

Novelty. The main goals of optimizing the company’s potential are characterized, which de-

termine the key tasks and priorities of its development in the context of the formation of a motiva-

tional basis. It is substantiated that the motivational aspects of updating the company’s potential 

play a decisive role in stimulating and directing efforts to achieve strategic goals. 

Practical value. Motivational renewal of potential contributes to increasing competitiveness, 

ensures stability and growth of the enterprise’s profitability, and also allows it to meet the challeng-

es of the modern market and requires constant analysis and adaptation to changes in the internal and 

external environment. 

Keywords: enterprise, enterprise potential, development, renewal of enterprise potential, mo-

tivational aspects, motivational factors, demotivating factors, motivational renewal. 
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